



1月25日,岳阳县麻塘垸,国家二级保护动物白琵鹭从一群鹤鹬上方翩然飞过。白琵鹭喙长而直,呈琵琶状,方便它在水中捕食。

46.52万只!稀客变常客,候鸟恋上湖南

2024-2025越冬水鸟同步监测,数量攀升凸显湖南生态保护成效



扫码看视频

2024年12月,常德安乡珊珀湖区域首次监测到国家一级保护动物青头潜鸭,800多只小天鹅在岳阳集成麋鹿省级自然保护区“安家”;2025年1月,岳阳市屈原管理区,来自西伯利亚的小天鹅连续五年“打卡”,数量从1000多只增加到3000多只……这些年,越来越多的珍稀鸟类选择湖南作为它们的“冬季度假胜地”。从“稀客”到“常客”,它们纷纷“赴湘游”,见证着湖南作为越冬水鸟乐园崭新的面貌。

2月16日,记者从湖南省林业局获悉,湖南日前已完成2024年至2025年全省越冬水鸟同步监测工作。监测结果显示,越冬水鸟数量再次实现增长,达到了46.52万只。水鸟种类繁多,涵盖了7目12科77种,数量较去年略有上升。 ■文/视频

三湘都市报全媒体记者 曾冠霖
图/湖南日报全媒体记者 张京明

**洞庭湖区共记录水鸟71种
数量高达45.62万只**

洞庭湖区,这片被誉为“长江之肾”的广袤水域,以其丰富的自然资源和优越的生态环境,成为越冬水鸟的首选之地。据统计,洞庭湖区共记录水鸟7目12科71种,数量高达45.62万只,占据了监测总数的绝大多数。浩渺的洞庭湖,碧波荡漾,水草丰美,为水鸟提供了得天独厚的栖息环境。成群结队的小天鹅、灰鹤、白琵鹭等珍稀鸟类,在这里或悠然游弋,或振翅高飞。

“洞庭湖为水鸟提供了丰富的生态空间。我们看到这些候鸟不仅是来过冬的客人,它们更是湖南生态环境保护成效的见证者。”湖南省林业局相关负责人表示。

省内其他监测区域也不甘示弱,记录到了0.90万只水鸟。无论是湘江之畔,还是资水之滨,无论是沅江之尾,还是澧水之头,湖南的每一个角落都成为越冬水鸟的乐园。它们或栖息在静谧的湖泊中,或翱翔在辽阔的天空中,用它们的存在,诉说着湖南生态环境的优美与和谐。

亮点

珍稀鸟类频频现身
全省湿地公园成重要栖息地

本次全省越冬水鸟同步监测工作,覆盖了湖南省14个市州、85个县(市、区),监测网络之广、力度之大,堪称一次全面而细致的“生态大体检”。23个县(市、区)林业主管部门、88个自然保护地管理机构齐心协力,全省各级湿地公园更是实现了全覆盖。共设置了111个监测样区、264处监测点,确保每一片水域都不被遗漏。

尤为引人注目的是,本次监测还记录到了国家重点保护鸟类15种,累计数量达到了4.23万只。

这些珍贵的鸟类,不仅为湖南的冬日增添了几分生机与活力,更彰显了湖南在生态保护方面所取得的显著成效。青头潜鸭、中华秋沙鸭、黑鹳……这些曾经难得一见的珍稀鸟类,如今在湖南的湿地中频频现身,成为湖南生态环境保护的生动注脚。

在东洞庭湖国家级自然保护区、西洞庭湖国家级自然保护区、南洞庭湖省级自然保护区和横岭湖省级自然保护区,共记录水鸟27.26万只,占本次记录水鸟总数的58.60%。其中,国家重点保护鸟类就有2.57万只。这些保护区不仅为水鸟提供了丰富的食物来源和安全的栖息环境,也成了人们观赏水鸟、亲近自然的绝佳去处。

除了自然保护区外,全省的湿地公园也成了越冬水鸟的重要栖息地。共监测到水鸟8.67万只,种类达到了61种。其中,国家重点保护水鸟就有11种,共计1735只。鼎城鸟儿洲、津市毛里湖、汉寿息风湖、南县天星洲等湿地公园,更是以其优美的环境和丰富的生态资源,吸引了大量水鸟前来栖息繁衍。春节期间,这些湿地公园更是成为市民和游客们观赏水鸟、感受自然之美的热门打卡地。



1月3日,岳阳市君山区广兴洲,国家一级保护动物东方白鹳在水中觅食。东方白鹳全球数量约9000只,繁殖于俄罗斯和我国东北,越冬地主要集中在长江中下游的湿地。

**生态保护成果凸显
湖南已成候鸟“家园”**

数据背后

随着湖南生态环境的日益改善,水鸟栖息地的扩展,越来越多的候鸟开始将这片沃土作为它们的栖息地。湖南不再仅仅是候鸟的过渡地带,已经逐步转变为它们的“家园”。无论是国家重点保护鸟类,还是其他珍稀物种,它们的身影在这片土地上出现得愈发频繁。

为确保水鸟栖息环境的长期保护,湖南省已逐步建立起全省范围内的越冬水鸟监测体系。省林业局专门编制了《洞庭湖越冬水鸟同步调查工作方案》和《洞庭湖区域水鸟同步调查技术规程》,并组织开展了多轮培训。专家团队多次实地指导,确保监测工作高效开展。

湖南省各县(市、区)的林业主管部门和自然保护地管理机构,抽调了近300人参与到这项重要工作中。常态化的水鸟监测为全省鸟类栖息地保护提供了科学依据,也为提升鸟类栖息环境的保护水平奠定了基础。



1月20日,岳阳市屈原管理区,薄雾像轻柔的纱在东古湖漂浮着,国家二级保护动物小天鹅在水中游弋,空中起舞,宛如童话世界。



2月9日,桃源县王家湾水库,一对鸳鸯从水面起飞。鸳鸯在湖南是冬候鸟,栖息于山地的河谷、溪流,属国家二级保护野生动物。